

## SUSCRIPCIONES

## PAGO ADELANTADO

Huelva, un mes, 1'50 pts.—Regiones andaluza y extremeña, trimestre, 6.—Fuera trimestre, 7.—Extranjero y Ultramar, año, 40.

25 ejemplares, 75 céntimos

DIRECTOR: DON TOMÁS BERNARDEZ

# EL ALCANCE

Diario popular, político y de información

La correspondencia administrativa debe dirigirse al

Administrador de EL ALCANCE

Se suscribe en la Administración, Bocas, 2 y por medio de sus agentes y corresponsales.

Número suelto 5 cts.; atrasado 25

ADMINISTRADOR: D. FERNANDO ROMERO

## ¡AIRE, AIRE!

XII

### La acción popular

«Con motivo del expediente instruido por defraudación del impuesto de consumos y delito de contrabando, el ayuntamiento de Orihuela en su última sesión, aprobó por unanimidad la proposición firmada por los Sres. Ibañez y García (D. José M.) relevando de todos los cargos que le había conferido el ayuntamiento al concejal D. Francisco Sempere, pidiendo se pasara el tanto de culpa a los tribunales.»

La mayoría de los concejales que constituyen el Municipio onubense está probado evidentemente desde no remota fecha que son cómplices, ya que no autores, de los delitos de contrabando y defraudación en la renta de consumos.

Esto se halla demostrado en documentos fehacientes, como lo son las actas de las sesiones y puede corroborarse con el examen de todos los documentos relacionados con la administración y cobranza del arbitrio, tomando como punto de partida para una honrada y minuciosa investigación de cuentas, los concernientes al aforo practicado al espirar el plazo del anterior período de arrendamiento, siguiendo por aquellos que se refieren al corto espacio de tiempo que administró los consumos el Ayuntamiento y dando esta saludable diligencia por terminada con el estudio del aforo último que ha dado margen a la unánime protesta de la opinión.

Pero en Huelva no estamos en Orihuela, aquí no se abre expediente ni hay, á juzgar por las trazas, quien sea capaz de contrarrestar, fuera del Ayuntamiento, la en él incontrastable fuerza del número frente á la que nada pueden las continuadas y justísimas protestas de los ediles de la minoría que en este caso hanse mostrado animados de los mejores propósitos.

Hemos apelado, en vano, al excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia, que dice no es el asunto de su incumbencia; el Delegado de Hacienda, que no sabemos si á alguien habrá dicho algo, oyó nuestra excitación encogiéndose de hombros como quien oye llover y adoptando la prudente determinación de no moverse de casa para no mojarse.

¿Qué es lo que hacer nos toca en esta ocasión?

Ya lo hemos dicho en el anterior artículo: ejercer un derecho indiscutible ante los tribunales de justicia y ver si mediante él, haciendo uso de atribuciones que nos concede la Ley, conseguimos lo que ni aun han pretendido conseguir los que á ello están obligados, pues seguimos entendiendo que es este asunto de capital interés y que sería sentir un precedente funesto para nuestra administración municipal el consentir que los hechos quedasen sin depurar y las responsabilidades que de ellos se deduzcan sin exigir.

Aun hay otro medio que no es de nuestra incumbencia y que no apuntamos antes por no creer que llegara el caso de tener que recurrir á él y por no confiar tampoco en que nuestra indicación sobre este extremo prospere más que cuantas hasta el día llevamos hechas.

Queda aun también por intentar la visita de inspección, sobre la cual llamamos la atención de la Asamblea provincial; pues no será este el pri-

mer caso en que tal medio se emplea para investigar la marcha administrativa de los municipios siempre que existan motivos para sospechar de ella; y en este caso no son tan solo sospechas más ó menos infundadas las que se vierten, sino que se hacen y se concretan un día tras otro cargos de gravedad indiscutible.

Sin ir más lejos, á fines del año último giró al Ayuntamiento de Sevilla una visita de esta naturaleza á instancias de un diputado y en virtud de continuadas denuncias de los periódicos, no ya sobre malversación, defraudación manifiesta de fondos públicos, ni otros delitos como los por nosotros denunciados, hasta sin mirar al Código como diría *El Defensor*; sino alusivas tan solo á deficiencias de procedimiento que bien pueden cometerse sin entrañar delincuencia, sin traspasar los límites de la falta cuya penalidad ni aun se roza con el mencionado Código.

Si la Diputación provincial de Huelva hubiese parado mientes en lo ocurrido en el Ayuntamiento y hubiese ha tiempo acordado esta visita, ¿qué mejor medio para que cuantos van por ahí alardeando de falso puritanismo se hubieran reivindicado ante la opinión y hubiesen dado un mentís á aquellos que, como nosotros, les acusan un día y otro de malos administradores, de cómplices—ya lo hemos dicho—en los delitos de contrabando y defraudación, si se hubiera ajustado su conducta á los severos principios de la ley y la moral?

No sólo no se ha hecho así, sino que, por el contrario, guardanse en el Municipio todos aquellos antecedentes que al esclarecimiento de los hechos pudieran contribuir, cual se guardan los tesoros en casa del usurpador ó del avaro, cuando éstos temen que la escrutadora mirada de la justicia descubra su procedencia y pueda hacerlos volver á su legítimo dueño.

Y se ha hecho más hace tres ó cuatro días.

El actual Alcalde accidental ha dado, como dijimos oportunamente, severas y terminantes órdenes á sus empleados, para que, si un redactor de este periódico, el primero en combatir los desaciertos y las tropelías cometidas en consumos, solicita noticias ó antecedentes de cualquier clase que sea, se le denieguen diciendo que él lo prohibe.

En poca estima se tiene como hombre público y mal demuestra querer á sus compañeros y á sus afines políticos quien de tal modo procede.

Pero aún es tiempo de que se rectifique dicha orden.

Para ejercer la acción pública necesita hoy EL ALCANCE, ya sean determinados antecedentes que pediremos en debida forma, ó comprobar, cuando menos, que el Alcalde se niega á facilitarlos, en cuyo caso esperamos á que se pidan de oficio, y apuntaremos este hecho más en nuestra cuenta de agravios, que nos importa mucho llevar al día, aun cuando á ciertos señores les importe poco que la llevemos ó no.

En nuestro número próximo publicaremos la solicitud que en demanda de aquellos antecedentes presentaremos hoy en la Alcaldía, dando al mismo tiempo cuenta de la acogida favorable ó adversa que tenga á bien dispensarle nuestro Alcalde accidental.

## Cuadros vivos

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

### LAS MILICIAS DE CRISTO

Madrid 23 Septiembre 1895.

¡Lástima que el Sr. Nocedal haya elegido la concha de un frontón en Valladolid para escenario de sus campañas y como para predicar su evangelio político! Lástima y todo, lo que dirá el señor Nocedal en sus intenciones secretas: «para hablar de política, dá lo mismo un teatro que un frontón» al cabo y al fin, escenarios son unos y otros, donde se representa la caricatura social en su aspecto más vivo. llámese *sport* vasó el juego de pelota llámese templo de las letras el teatro humano.

Y hablaron varios delegados, y aplaudieron á rabiar muchos de los ministros de Cristo, que abandonaron el altar, para oír la palabra mundana del Sr. Nocedal, de este nuevo pontífice sin tiara, de este nuevo Jesucristo sin calvario ni resurrección, de este Mesías sin realidades proféticas, y en una palabra, del señor Nocedal, de quien se esperaban declaraciones más terminantes y programas más definidos.

Su discurso puede sintetizarse en estos tres puntos.

Primero: Aspiramos á la formación de un partido católico-nacional.

Segundo: Este partido se consagrará á la defensa de Dios y de la patria; y

Tercero: Que el partido católico-nacional no será patrimonio exclusivo de la política, sino de los españoles.

Este es el programa del Sr. Nocedal.

Sería, y lo es, temerario, que el señor Nocedal pretenda vincular en sus huestes el catolicismo como si el catolicismo no fuera común al Estado y á la Constitución por que se rige; católica es la religión consignada en las leyes fundamentales, por más que se consigne la tolerancia de cultos y en mi juicio el Sr. Nocedal debió suprimir aquel adjetivo al dirigirse á españoles por que no creo que se dirigiera á los ingleses.

En cuanto al espíritu palpante en sus afirmaciones, respecto de la defensa á que ha de consagrarse el partido, se vé ya entre las nieblas del distinguo, que es un partido de místicos y ministros del Señor, y en los tiempos que corremos, no se pueden estrechar tanto las distancias que impidan la libre manifestación del individuo.

La nota más simpática de su programa, es la que consigna el tercer punto. El señor Nocedal ha estudiado en la experiencia, ha sentido los rigores del caciquismo político, que es el germen de toda inmoralidad y campo donde brotan con recundidad pasmosa, los ladrones de la fortuna pública, sin códigos para sus demasías. ¡Hermosa idea la que ha deslizado el señor Nocedal! «el país no es de un partido, es de los españoles.» Con haber fundado todo su programa en esta frase, Nocedal hace partido, pero hay como digo, declaraciones que huelgan y defensas que mortifican al resto de los ciudadanos.

«El partido católico-nacional se desenvolverá dentro de la legalidad.» Esta es la resultante positiva de los triunfos de la restauración, y uno de los éxitos más eficaces del jefe visible de la iglesia, que en su última encíclica aconsejaba á los católicos españoles, se agruparan en torno de la monarquía reinante. El señor Nocedal ha emprendido el camino, pero sin olvidar su origen y su escuela, acaso por temor de que no le siguiera su elemento que reniega del carlismo en acción, y que constituye en los partidos de las cruzadas el recuerdo de las milicias de Cristo.

En resumen. Si el señor Nocedal no reforma sus ideales en sentido más expansivo, si maldice de lo conquistado recordando lo vencido, y no se restituye á la realidad política de los actuales tiempos, yo no fio gran cosa ni de su propaganda ni de sus cobijas por más que

cuenta siempre con ese núcleo que da vida y calor á *El Siglo Futuro*, y que no retrocede ante la imposición de las circunstancias, ni cede de sus convencimientos nacidos y afirmados en las obras inmortales de Santo Tomás de Aquino. Y expuestas estas consideraciones, como final de mi propósito de seguir al señor Nocedal, no como adepto político, sino como observador y crítico, aunque muy modesto, de sus peregrinaciones, espero la ocasión de encontrarlo de nuevo en los azares de la política, y hasta entonces paso á otro asunto.

KAS-TEL-FERD.

## Preparativos de guerra en los Estados Unidos.

(De nuestro servicio especial)

Mucho se ha fantaseado estos días acerca del poderío militar de los Estados Unidos, para poner de relieve la carencia de espíritu guerrero que existe entre los yankees y los escasos elementos que para la defensa de sus costas y combates de mar poseen.

Mal informados están los que sobre asunto tan importante han escrito, pues si bien es muy cierto que el norte-americano, cegado por la fiebre mercantil, y por temor de ver aminorado su comercio, no es partidario de aventuras militares, también lo es que en el Gobierno de la Unión la atmósfera es muy distinta á la que reina entre sus súbditos.

En él, únicamente han encontrado eco las palabras del célebre Samuel F. Tilden, pronunciadas en su lecho de muerte.

—América—dijo—necesita preparar la defensa de sus costas, porque las inmensas riquezas de sus dominios pueden excitar la codicia de las naciones militares del viejo continente, además de que su arrogancia para con Europa no está en armonía con fronteras sin protección.

En la Casa Blanca comprendieron la importancia del consejo y desde hace años, guardando el mayor sigilo posible, están levantando monstruosas obras de fortificación en sus extensas costas.

Un amigo residente en la metrópoli de la gran república, persona muy versada en esa clase de trabajos, nos facilita interesantes datos acerca de las obras de defensa que se están efectuando en Sandy Hook para dominar la entrada meridional de New York y ponerla al abrigo de los ataques de las escuadras más formidables que hoy pudieran formarse.

Á 23.948.500 dollars asciende lo presupuestado para la defensa de la bahía de Nueva York, y de ellos sólo va gastado un millón escasamente.

Los planos de los trabajos ya estudiados, están muy bien guardados en Washington, y no son conocidos de más de dos funcionarios, uno de los cuales es el secretario de la guerra, y no obstante el hecho de que estos grandes inventos se encuentran aún en su período ensayo, se ve algo que es suficiente para causar admiración y espanto.

Cuando los trabajos de Sandy Hook se hayan terminado, la primera capital de la república tendrá una fortaleza que será considerada como una de las más formidables fortificaciones del mundo.

El gobierno ha ido adelantando sus planes, muy despacio y secretamente; pero se conocen hoy lo suficiente para justificar la creencia de que Sandy Hook y las baterías que lo defienden en las cercanías de Lower Bay se án tan inexpugnables como Cronstadt ó Spezia, además de que sus ya conocidos cañones y morteros pueden resistir un ataque de buques blindados de combate de primera clase.

Todos estos inventos causan una sensación de terrible espanto, pues no de otra manera pueden contemplarse las fuerzas estupendas que desarrolla la ciencia militar combinándose con la ingeniería, llevando la muerte á las riberas del mar, bajo la mirada de tres pobladas ciudades.

Cañones que arrojan un cuarto de tonelada de dinamita en cada tiro; seccio-

nes de morteros que pueden enviar una lluvia de bombas, cargada cada una con cien libras de pólvora de algodón ó eramosita; nuevos cañones riflados, fabricados para traspasar las más gruesas corazas; enjambre de móviles torpedos, de manejable dirección; minas de torpedos submarinos, sumergidos en los lechos de los canales, á una distancia de dos millas, y esto no es sino apenas el principio!

Pero el más extraordinario rasgo de los trabajos de Sandy Hook es la batería de los diez y seis morteros riflados de á doce pulgadas cada uno, que son los de más diámetro que se conocen.

Estos morteros están en grupos de á cuatro, en pozos de concreto y tapados por trabajos de tierra que los ocultan, teniendo conexión entre ellos y la Santa Bárbara, por galerías subterráneas. Además tiene esta batería una pieza de ocho pulgadas y dos de quince, tres neumáticas para la aplicación de la dinamita y dos cañones riflados de acero, de á doce pulgadas, montados sobre cureñas que desaparecen después de disparar.

Cada pozo tiene su dotación de artilleros para cargar y apuntar los morteros, y se hace fuego por un oficial que está colocado en el punto principal de la galería subterránea, por medio de un teclado eléctrico que tiene delante de él. Dicho oficial no puede ver los morteros, ni el objeto que se debe herir, ni ve tampoco al oficial que ordena hacer fuego, que está en comunicación por teléfono con el comandante de la batería, el cual se sitúa en el paraje que juzga á propósito para observar los movimientos del enemigo, según las columnas de humo y demás variables circunstancias que hay que tener en cuenta en un combate.

Se puede apuntar y hacer fuego con cada mortero aisladamente, ó bien en conjunto, si así se ordena, arrojando cada uno de ellos bombas de á mil libras, que contienen cien libras de pólvora de algodón ó eramosita.

El fuego concentrado de esta batería, hará llover seiscientas libras de pólvora de algodón en cada descarga, á una distancia de cinco ó seis millas, estando todos sus artilleros libres del fuego del enemigo.

La espantosa fuerza que representa esta oculta batería, apenas la podrán comprender los que no conocen el poder de los altos explosivos.

Los diez y seis morteros se pueden usar un gigantesco cañón; y si una sola de las diez y seis bombas estallara á distancia de diez pies de un blindado de primera clase, sería suficiente para destruirlo completamente.

En los ensayos privados que se han efectuado con los morteros, un blanco, no tan ancho como el crucero de los Estados Unidos «Philadelphia», fué tocado por cuatro disparos de los cinco que sobre él se hicieron, á una distancia más ó menos de cuatro millas siendo las más poderosas armas de defensa que se han montado en el suelo americano.

Puede decirse, con seguridad, que con buenos artilleros, esta batería es suficientemente fuerte para destruir cualquiera de las escuadras que están á flote; pues sus esfuerzos pueden desparramarse, á voluntad, sobre una pequeña ó ancha área sin que los tiros enemigos pudieran hacerlos enmudecer.

Tiene, sin embargo, esta batería su lado débil, y es el ángulo tan elevado con el que los morteros deben hacer fuego; pues, aunque haría llover una granizada de bombas sobre el enemigo, las probabilidades de dañarlo no serían tan grandes, como sucedería con los poderosos cañones riflados, que hacen fuego en línea recta al blanco. No creemos á pesar de todo que haya flota que se atreva á permanecer al alcance de los tiros de una sola fortaleza, que podría enviarle, de una sola batería, una lluvia de bombas de mil seiscientas libras de pólvora de algodón en cada descarga.

Para escudriñar el mar durante la noche y evitar que buque alguno pueda acercarse á la bahía sin ser visto, situado en un observatorio elevadísimo hay

un foco de luz eléctrica de ciento noventa y cuatro millones de bujías de poder que lanza sus rayos á una distancia de cinco millas.

La importancia de esta luz para los ataques nocturnos, no será nunca suficiente estimada, porque aún en los casos de niebla, sus rayos dirigidos verticalmente desarrollarán una reflexión tan fuerte, que será bastante para proporcionar á los hombres encargados de las señales en las otras fortificaciones, el modo de conocer por destellos los mensajes, informándolos de todo lo que se supiere en Heok. Por otra parte, es muy probable, que los buques comisionados para la defensa de las costas y los torpederos, tendrían que prestar su cooperación á los fuertes en cualquier ataque de noche: entonces esta monstrosa luz juzgaría un importantísimo papel para comunicar órdenes á las fuerzas diseminadas ó lejanas; y proporciona también á los comandantes de las del Sur y del Este de la bahía los medios de comunicarse libremente entre sí.

Además de los destructores instrumentos que dejamos mencionados, contarán las fortificaciones levantadas con cañones rayados de diez y seis pulgadas, montados en torres de acero.

Y para que puedan nuestros lectores apreciar hasta donde llega los aprestos de los norte-americanos y los formidables medios de destrucción que poseerán dentro de pocos años, diremos que muy en breve serán probados en Sandy Hook tres cañones para dinamita, máquinas á que se concede un poder colosal.

Así es, que á la primera noticia de guerra, todo el fondo del gran canal se sembrará de torpedos fijos en una distancia de dos millas, al abrigo de las fortalezas de Sandy Hook; de tal manera que ninguna flota enemiga podrá desviarlos ó contraminarlos. Podría suceder, que algún buque de guerra lograra forzar el paso de las fortificaciones, que como es natural, tienen numerosas guarniciones: con ello no adelantaría gran cosa, porque tendría todavía que combatir con los fuertes que hay á cada lado de las angosturas, en un canal literalmente sembrado de torpedos.

Los trabajos defensivos que están en via de construcción, harán que Nueva York esté á cubierto de cualquier ataque por mar.

Las obras que siguen en importancia á las de Nueva York, son las de San Francisco y Baston, Hampton Roads, New Orleans, Philadelphia, Washington, Baltimore, Portland y Naoragansite Bay. Vienen después Key West, Charleston, Mabila, New London, Savannah, Galveston Portland, Ori, Pensacola, Wilmington, N. C., Santiago, Cal, Portsmouth, N. H., Cumberland, Seund, Kennebec River, New Bedford, Penolcott River y New Haren.

Como se ve, no tiene tan abandonada el Gobierno de Washington la defensa de sus costas,

Lo que ha motivado la creencia de tal abandono es el sigilo con que se han efectuado y se están efectuando las obras, pues el gabinete, hasta hoy, ha conseguido que nadie hiciera aprecio de la verdadera importancia de los elementos de combate acumulados en los puertos. Su empeño en ocultarlas no obedecía sólo á la trascendencia que pudiera tener en el extranjero; el temor de tener que suspender los trabajos á causa de las economías impuestas por el Congreso, es lo que en realidad ha hecho que por el departamento de Guerra se desplegara tanta precaución, pues cuéntase como segura la cesación de las obras, tan luego sepan los diputados de que con lo que ya hay hecho es suficiente para rechazar cualquier acometida, por grande que sea.

Nada decimos de los barcos que en distintos astilleros se están construyendo; de ellos se ha ocupado la prensa europea en general, y nuestros lectores, por lo tanto, están al corriente de lo que hay.

Dícese que los Estados Unidos no tardarán en intervenir en los asuntos del extremo Oriente, y que además pretenden poderío colonial; sirva de aviso á Europa, y muy particularmente á las naciones que en apartadas latitudes tienen posesiones.

Mas no creemos se lancen en busca de aventuras: en el país el gobierno hallaría gran resistencia, aparte de que no es lo mismo cañonear á los pieles rojas que medir las armas con una potencia de regular organización militar.

Empresa más que difícil es la defensa de sus costas, y á ella tienden las construcciones que en la actualidad están haciendo.

CR. BOPHEX

## NUESTROS VIAJES

### ARACENA

Repuesto un tanto de el natural cansancio que todo viaje ocasiona, prosigo la interrumpida serie de artículos que venimos publicando y en los que, de manera detallada y con imparcialidad manifiesta, habrán hallado los habituales lectores de esta publicación, interesantes noticias sobre los medios de subsistencia de cada pueblo, industrias que mayor desarrollo y perfeccionamiento han logrado, productos que con preferencia se cultivan en cada región, medios de comunicación y por último, cuanto relacionarse pueda con el interés general, á cuyo efecto, venimos estudiando con el detenimiento debido, aquello que en el orden moral ó material constituya una necesidad, ó la expresión de cualquier aspiración legítima sentida y no satisfecha.

De estos que fueron nuestros propósitos y que lo siguen siendo, ocasión de juzgar habrán tenido los que nos leyeren y si por acaso en alguna omisión sensible incurrimos, culpese á la falta de tiempo, á la premura con que necesariamente esta clase de trabajos han de hacerse, pero en manera alguna acháquese á falta de voluntad, lo que indudablemente como decimos, puede ser consecuencia del desconocimiento y de la precipitación.

La casualidad me ha proporcionado una satisfacción, tanto más intensa, cuanto más inesperada.

Quiso la fortuna, pródiga en esta ocasión, que en el mismo coche en que tomé asiento me encontrara al Sr. D. Javier Sanchez Dalp, candidato que en las próximas elecciones de diputados á Cortes, á juzgar por las simpatías con que en este distrito cuenta, alcanzará un brillante triunfo.

¿A que hacer mención de la afabilidad de su carácter, de su claro talento y amena conversación, cuando toda la provincia conoce sobradamente los propios y relevantes méritos que adornan la personalidad de este amigo queridísimo?

Escusado, pues, creo decir que durante el viaje, dióme noticias amplias de este pueblo, las cuales reservo para tratarlas con mayor extensión en sucesivos artículos.

Por hoy limitome á lo dicho, siendo seguro que nadie extrañará no entre en materia, pues hay que tener presente que á las doce de la mañana llega á esta el coche que nos condujo desde El Jabugo y á la una deben estar en el correo estos ligeros apuntes.

Quédese por lo tanto para mañana.

TOMÁS BERNARDEZ.

Aracena 24 Septiembre 1895.

### ¿Qué pasa en Cortegana?

Ayer previa consulta hecha, al Gobernador Civil de la provincia por el Jefe de Telégrafos y autorizada su entrega por el primero, hemos recibido un despacho telegráfico de nuestro corresponsal en Cortegana, que revela pasa allí algo anormal y una tensión de ánimo poco común en circunstancias en que no obra sobre la fría reflexión del individuo algún hecho inesperado que produzca ofuscación.

Seguidamente practicamos algunas averiguaciones con respecto á lo ocurrido y, según los informes oficiales, parece ser que habiéndose anulado las últimas elecciones en Cortegana y continuando en funciones varios de los concejales cuyo acta no fué aprobada por la Comisión provincial, venía estando aquel Municipio constituido ilegalmente, por cuya causa el Sr. Gobernador ordenó ayer la destitución de los citados ediles procediendo al nombramiento de otros que interinamente le sustituyan mientras tanto se procede á nueva elección.

En algún que otro círculo político hemos oído asegurar que lo ayer ocurrido en Cortegana, como lo que ocurre en Niebla y lo que es fácil ocurra en adelante —á juzgar por algunos pesimistas— en donde quiera que la máquina electoral no inspire gran confianza para la próxi-

ma lucha, no es otra cosa que una de tantas eventualidades á que se exponen cuantos se atrejen, en toda etapa política, á no pensar de acuerdo con el que tiene el mango de la sarten.

Sea como fuere nosotros no formulamos por nuestra cuenta prejuicio alguno, limitándonos á insertar *ad pedem litteram*, el telegrama en cuestión y á esperar los detalles que por correo nos anunciará, sin que, mientras no tengamos pleno conocimiento de lo ocurrido, nos hagamos solidarios de las frases y conceptos que en él se vierten.

He aquí el despacho:

Cortegana 24, 3'35 t.

Gobernador, atropellando Ley Municipal, destituye seis concejales, después de anuladas las elecciones.

Estos resisten entrega hasta que vengán procedimientos fuerza.

Detalles correo.

#### El Corresponsal

Sabemos que á Madrid se han transmitido diferentes telegramas en forma muy parecida al precedente y que el señor Cano y Cueto se halla dispuesto á emplear toda clase de medidas de rigor contra los concejales suspensos si estos no acatan sus severas órdenes.

### Información local

#### IMPORTANTE

Con objeto de evitar la acumulación de trabajos en las oficinas de esta administración y facilitar los medios de suscripción á nuestro periódico, remitiremos gratis EL ALCANCE á cuantos lo soliciten hasta fin de mes, contando entre el número de nuestros abonados á todos aquellos que no devuelvan el periódico antes del día 1.º de Octubre.

Las Hijas de la Caridad celebrarán en la Merced en honor de su patrono San Vicente de Paul, solemnes cultos que empezarán á las nueve y media de la mañana del 27, estando el panegírico del fundador de la Orden á cargo del capellán del Asilo de Hermanitas de los pobres de Sevilla, y Misionero apostólico D. José Maria Palao y Vargas; estando, durante la función, de manifiesto, el Santísimo Sacramento.

A las seis y media de la tarde habrá rosario, letanías cantadas, meditación y salve.

En la jefatura de orden público obra anoche un oficio del juzgado de instrucción, para que por los agentes de la misma se proceda á la busca de un tal «Guiroba», y caso de ser habido, lo pongan á disposición del mismo, para responder á los cargos que le resultan en la causa que se le sigue por lesiones causadas á José López Rodríguez,

Ayer no hubo oficina en ninguna de las dependencias del Estado, la provincia y el Municipio, por ser los días de la tan infortunada como virtuosa Reina Doña María de las Mercedes.

El sorteo de los mozos de esta quinta duró anteanoche hasta las tres de la madrugada.

Dicho acto se terminó sin el menor incidente.

Procedente de Moguer llegó ayer á esta ciudad uno de los carros que acostumbra hacer dicho trayecto, sin mayoral y ostentando en las ruedas algunas manchas de sangre, por lo que se supuso en un principio que alguna desgracia grave habria ocurrido al conductor.

Por fortuna, y una vez practicadas las oportunas diligencias por las autoridades y la atribulada familia de aquél, á quien se conoce en Huelva por el apodo de «Rechina», se le encontró en el sitio llamado de la «Alquería», tan sólo con una herida en el cuello, producida por una caída del vehículo y que, al parecer, no ofrecía gravedad.

El señor juez de instrucción oficia al jefe de orden público, para que haga comparecer en dicho juzgado á Manuel Caro, al dueño del taller de mármoles que está en la calle Sagasta, frente al café de la Perla, al dueño del almacén de comestibles de calle Tetuán y al joven Ramón Valle Delgado y á sus padres, para responder á una diligencia que se les sigue.

En la jefatura de orden público habia anoche un oficio del juzgado de instrucción, para que por los agentes de la misma se proceda á averiguar los domicilios de Manuel Gato, Manuel Pérez, Francis-

co Reyes, Chavalín, José Martín (Cincoduros), Juan Martín, Manuel González Márquez, José González Márquez, José Abad (Relao), Manuel Rodríguez, Juan Goncha y Antonio Goncha, vecinos todos de esta ciudad.

Caso de ser habidos se interesa su presentación en el juzgado, á las nueve de la mañana del día que de dicha requisitoria tuviesen conocimiento.

También habia otro oficio del mismo juzgado, en la jefatura de orden público, para que se averigüe el paradero de José Muñoz Márquez, y caso de ser habido se comunique á dicho juzgado.

La tormenta de anteayer ha causado bastante daño en diversos puntos de la península.

En Sevilla una chispa eléctrica cayó en el histórico árbol del Zapote de la huerta de Fernando Colón.

El rayo ha destrozado en gran parte el histórico recuerdo del descubrimiento de América.

En la semana que finó en 23 del actual, hanse incoado en el juzgado de instrucción de esta ciudad, por la escribanía de D. Fernando Bel, ocho sumarios.

Se encuentra de semana el actuario D. Blas Fernández Toscano.

Ha causado extrañeza en algunos centros oficiales de esta ciudad, un artículo ó cosa parecida publicado en nuestro colega local «La Justicia», titulado «Más Caridad.»

Como los hechos que en él se mencionan aparecen envueltos entre nubes espesísimas y cubiertos al par de cierto misterio, bueno fuera que «La Justicia», no desmintiendo su simbólico nombre, pusiera las cosas en claro para que todo el mundo las conociera, y especialmente las personas que por su carácter pueden evitar actos de la naturaleza del que se trata.

Rogamos, pues, al colega no deje de aclarar el asunto, para satisfacer los deseos de todos y señalar el mal allí donde quiera que se encuentre, porque de otro modo nunca se llega á cortar el mal.

Así lo esperamos de «La Justicia.»

A propósito de una consulta que se nos ha hecho respecto á los cortes de talla, por algunos interesados, debemos manifestar que deben ser excluidos *totalmente* del servicio militar los que no alcanzan la estatura mínima de un metro quinientos milímetros, con arreglo á lo determinado en el caso tercero del artículo 63 de la vigente ley de reemplazos, los cuales deben recibir en el mismo día un certificado expedido por el Ayuntamiento ó por la Comisión provincial, si fuesen reclamados ante la misma, en el que se haga constar dicha circunstancia y el motivo de la exclusión, y quedan *temporalmente* excluidos del servicio expresado, los que alcanzando la talla de un metro quinientos milímetros, no lleguen á la del un metro quinientos cuarenta y cinco, en cuyo caso ingresarán en los respectivos depósitos con la obligación de presentarse para tallarlos en la época de clasificación de cada uno de los tres llamamientos sucesivos; y si al cuarto año no alcanzasen la estatura de un metro quinientos cuarenta y cinco milímetros, se les expedirá el certificado de que se hace mérito anteriormente; y si por el contrario alcanzasen esta talla, se reformará su clasificación declarándolos soldados sorteables y se incorporarán con los mozos del primer llamamiento para ser sorteados, abonándoseles el tiempo transcurrido para completar el plazo de seis años en situación activa, debiendo servir por lo menos un año en un cuerpo activo,

Los festejos que anualmente celebra en honor de su patrona la Virgen del Valle, en los días 22, 23 y 24 la villa de Hinojos han resultado este año lucidísimos

El municipio ha organizado para los tres días capeas con toros de muerte en las que se han lidiado reses de las acreditadas ganaderías del señor marqués de Algaide, don Antonio Fernandez y los señores Moreno Santamaria hermanos, habiendo estado encargado de estoquear el aplaudido diestro sevillano Alfredo Nuñez (Tato).

En los tres días ha habido fuegos artificiales y animadísimos bailes de sociedad en el Círculo de Artesanos, amenizados todos estos actos por la banda

de música de Bollullos del Condado, bajo la dirección del profesor don Victor Checa, la cual también asistió á la instalación de los nuevos escudos y banderas en las escuelas públicas.

En la función religiosa hizo el panegírico de la Santísima Virgen el Beneficiado de la Iglesia Metropolitana de Sevilla don Claudio Amorín.

Conforme á lo dispuesto en las Instrucciones aprobadas por real orden de 24 de Octubre de 1894 para la ejecución del reglamento publicado por real decreto de 27 de gosto de dicho año, se proveerán por concurso las plazas de maestros y auxiliares de las escuelas públicas que á continuación se expresan, vacantes en este distrito universitario.

Provincia de Badajoz

Escuelas superiores de niños

La plaza de maestro de Fuente del Maestre, dotada con 1.350 pesetas anuales.

Escuelas elementales de niños  
La plaza de maestro de una de la de Fregenal, Azuaga, Monterrubio y Santa Morta, con 1.100 pesetas.

La id. de maestro de Valverde de Burguillos é Higuera de Llerena con 625 pesetas.

La plaza de auxiliar de la de Azuaga, con 625 pesetas y la de Bodonal con 500 pesetas.

Escuelas elementales de niñas  
La plaza de maestra de una de las de Badajoz, con 1.650 pesetas.

La id. de maestra de una de Guareña, con 1.100 pesetas.

Una plaza de Auxiliar de la de Badajoz, con 1.100 pesetas.

La plaza de Maestra de las de Trassierra y San Pedro de Mérida con 625 pesetas.

Una plaza de Auxiliar de la de Navalvillar de Perla, con 625 pesetas.

Escuelas incompletas de asistencia mixta.

La plaza de Maestro ó Maestras de la de La Granada, con 400 pesetas.

Provincia de Huelva.

Escuelas elementales de niños.

La plaza de Maestro de una de nueva creación de Bollullos del Condado, con 1.100 pesetas.

Una plaza de Auxiliar de la de Bollullos del condado, Valverde del Camino é Isla Cristina, con 655 pesetas y la de Hinojos, con 500 pesetas.

Escuelas elementales de niñas.

La plaza de Maestra de una nueva creación de Almonte, con 1.100 pesetas.

Una plaza de Auxiliar de las de Almonte, Aracena, Ayamonte y Cumbres Mayores, con 625 pesetas y la de Paterna del Campo con 500 pesetas.

Escuelas incompletas de asistencia mixta.

La plaza de Maestra ó Maestra de la de Mariganta (Zalamea la Real, con 250 pesetas.

Jaidem de las de China (La Nava y Galarsosa,) con 200 pesetas.

### Sección comercial

#### OBRAS DEL PUERTO

Día 22 de Septiembre de 1895

Carga.—Mineral piritá hierro, 939.020 kilos.—Cereales, 60.000.—Carga general, 16.000.—Vino 0.000, Lana 00.000.—Hierro, 00.000.—Alcohol, 00.000.—Tapones corcho 00.000.

Descarga.—Carga general, 000.000.—Carbón mineral, 00.000.—Lingotes 0.000.—Bocoyes vacíos, 00.000.—Cemento, 00.000.

#### CARCEL

Existencia de presos en el día de ayer:

Existencia anterior, 154. Altas, 0.—Suman 153.—Bajas, 2.—Quedan 152.

#### MATADERO

Reses sacrificadas en el día de ayer: Vacas 0. Añosos 0. Bueyes 0. Ternero 00. Ovejas 00. Novillos 0. Carneros 00. Borregos 00. Cabras, 00. Reprobadas, 0 vaca.

#### SE VENDE

á voluntad de su dueño, una casa de planta baja en la calle Montrocal de esta población, propia para casa habitación y gallanía, sin número de gobierno.

Para tratar de su venta diríjase al encargado del almacén de vinos *La Mezquita*, calle Ricos, núm. 4.

SERVICIO TELEGRÁFICO DE LOS Sres. Bernard y Compañía

Table with exchange rates for Madrid and Paris, including items like '4 por 100 interior fin corriente' and '3 por 100 exterior español'.

Table with exchange rates for Paris, including items like '3 por 100 exterior español', '5 por 100 renta francesa', and '4 por 100 italiano'.

MODAS ILUSTRADAS

PARA CAMPO, CALLE Y PLAYA



Los figurines que se idean en estos meses de fin de verano, en que el mundo «chic» suele estar, como Dios, en todas partes, en los baños de mar, en el campo, en la ciudad, participa de los caracteres del traje propio de todos estos puntos, y puede llevarse indistintamente, en cualquiera de ellos.

El que nosotros ofrecemos es de tafetán glacé, batista ó franela blanca. Tiene la falda plegada, y á caño-

nes por detrás; cinturón drapeado, con lacitos.

El cuerpo adornado con su peto cuadrado, cruzado por diagonales de encaje. Cuello alto, forma Mercurio, con lacitos á los lados. Mangas farol hasta el codo y ajustadas desde éste á la muñeca.

Capolina de paja gruesa blanca, adornada con nudos de tafetán blanco y tufos de rosas y follaje; volante de muselina de seda blanca rebatido á todo alrededor.

UPINA.

Un hombre carbonizado

Ayer, como á las cinco y media de la tarde y en una finca situada al sitio de la Laguna, propiedad de D. Rafael de la Corte, ocurrió un desgraciado accidente respecto al cual hemos podido recoger los siguientes datos:

El colono de la finca llamado José Jiménez Alarcón (a Serranito, hallábase practicando la faena que se designa en el campo por la «roza» ó sea la quema de rastrojos.

Las llamas impulsadas por el viento corrieronse á un olivar colindante, propiedad de D. Manuel Garrido y temiéndose que el incendio adquiriese mayores proporciones, el desgraciado Jiménez hizo esfuerzos inauditos por atajarle recibiendo de cara algunos momentos y cayendo al fin al suelo, medio asfixiado y sin tener á su lado persona alguna que pudiera socorrerle.

El fuego siguió su curso, haciendo presa en su víctima que al acudir los colonos del olivar y los guardas rurales del contorno se hallaba ya agonizante.

Entre las varias personas que trabajaron en la extinción del incendio se hallaba D. Rafael de la Torre, dueño de otra de las fincas colindantes á la del Sr. La Corte, el cual recabó inútilmente del cabo de los guardas José Pérez, que presenciaba aquella triste escena casi impasible y sin apearse siquiera de su caballo, que corriera á la ciudad con el objeto de avisar á un médico por si aun pudiera salvarse el José Jiménez.

En vista de que el Pérez se resistía á otra cosa que no fuera el preparar un vehículo al moribundo para trasladarlo á Huelva, el propio Sr. La Torre trajo aviso al Hospital donde lo recibió el médico de guardia señor Crespo.

Por desgracia cuantos preparativos se hicieron para asistirlo fueron inútiles, pues á poco falleció el Serranito.

El Alcalde interino Sr. García, que se hallaba en una huerta próxima y se había personado en carruaje en el sitio del suceso, ordenó que se avisara al juzgado para la práctica de las oportunas diligencias sumariales y proceder al levantamiento del cadáver.

A las ocho de la noche, última hora á que arrancan nuestros informes, todavía no había llegado el señor juez de instrucción.

AGENCIA ALMODOBAR

SERVICIO EXCLUSIVO DE «EL ALCANCE»

EL NAUFRAGIO DEL «BARCAIZTEGUI».

Madrid 24, 9:30 n. (Retrasado)

Los buzos nieganse á reconocer al «Barcaiztegui» por la abundancia de tiburones que hay en aquellas aguas.

Se empleará la dinamita para volar el casco del crucero.

DOS NOTICIAS

Un despacho de la Habana que ha recibido The Times supone defectuosa la organización de nuestro ejército en Cuba.

—Se ha remitido á la Reina el decreto nombrando el Consejo de Aduanas y aranceles.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 24, 9:35 n.

En el Consejo de hoy se ha aprobado la adjudicación de las cédulas personales en 33 provincias.

Se ha fijado el tipo que ha de regir en las 16 restantes.

Aprobáronse varios decretos de Fomento, sin interés.

También ha sido aprobada definitivamente la constitución de la sociedad Murgia Noriega y la adquisición en la Península de cartuchos para la Isla de Cuba.

DE TODO UN POCO

Madrid 24, 10 n.

El Tribunal del Jurado en Washington ha absuelto á 21 filibusteros.

El veredicto ha sido recibido con aplausos.

—Ha fallecido el general Lara, gobernador del Ferrol.

—Las líneas continúan interrumpidas.

—Han descargado grandes temporales que han causado inundaciones en Alhama, Corral y Almaguer, causando grandes daños y peligros.

LO DE CUBA

UN CAPITAN SUMARIADO

Madrid 24, 9 n.

El comandante del apostadero de la Habana telegrafía que ha sido sumariado el capitán Mortera por resultar probado que ha cometido en campaña imprudencia temeraria.

Encuéntrese actualmente en libertad bajo fianza de 500.000 pesetas.

EL COLERA.—EL TEMPORAL

Madrid 25, 1:45 m.

El último día ha habido en Tánger 13 invasiones y 13 defunciones.

La vía Tarancop se halla cortada á causa de las inundaciones.

El telégrafo retrasadísimo.

Desde San Sebastián

FESTEJOS REALES.—CANOVAS

San Sebastián 24, 1:15 t.

Con motivo de ser hoy el santo de

la princesa de Asturias, se correrán á las 7 de la noche un toro de fuego frente al palacio de Miramar y otros dos á las 9 en la plaza de la Constitución.

Cánovas muéstrase sumamente satisfecho por que no se ha alterado en Barcelona el orden público con motivo del aniversario de la ciudad italiana.

Cree que esto obedece á que el pueblo se une al Gobierno ante las desdichas que pesan actualmente sobre España.

Cuando regrese el duque de Tetuán conferenciará dos días con Cánovas, el sábado irá á Biarritz á saludar á sus padres y marchará el domingo hacia Madrid.

FIRMA DE LA REINA

San Sebastián 24, 2 t.

S. M. ha firmado los nombramientos de presidente del Consejo de Aduanas y aranceles á favor de don José García Barzanallana; Vice-presidentes Fernández Villaverde, don Manuel Aláez, don Ventura García Sánchez, Marqués de Aguilar Campó, Plácido Llorca y Vizconde de Campo Grande; y Secretario general don Julian Castedo.

FIESTA ONOMASTICA

San Sebastián 24, 6:30 t.

Mientras se ha celebrado en Palacio el banquete íntimo en celebración del santo de la princesa, la banda municipal amenizó el acto.

Al terminar el banquete pidió la Reina que tocara el «Gaernicaco», coreándole todos los allí presentes.

Ahora recorre las calles de la población la citada banda para asistir á la función de fuegos artificiales que se habrán de quemar frente á Palacio, á presencia de la archiduquesa Isabel.

Créese que la corte prolongará su estancia aquí más que otros años.

SECCION RECREATIVA

CASOS Y COSAS

En un restaurant:

—Camarero, esto es insuportable.

—¿Qué hay, señorito?

—Un pelo en la sopa.

—Es el del cocinero que se despidió ayer. El que hemos tomado hoy es completamente calvo.

CHARADA

Dese tres que no una doble es muy fulto de saber, cantando en dos de dos tercia se acusó por todo ayer.

ANGEL SUERO

Casas en venta

Dos bien acondicionadas, situadas una en la calle Enmedio, número 5 y otra á su espalda, calle Fernando el Católico, número 10.

En las mismas dan razón.

CAFE DEL MUELLE

Han vuelto á reanudarse desde el sábado en el acreditado Café del Muelle, propiedad de D. Rafael Domínguez, la serie de conciertos interrumpida durante los días de feria, los distinguidos profesores D. Rafael Gisbert y D. Carlos Guervós.

Unido esto á la bondad de los géneros que en dicho Café se expenden y á la excelente temperatura que en el mismo se disfruta, nos hace todo ello presagiar un buen negocio para el citado señor Domínguez.

Por cuatro mil duros

Se vende una propiedad con 400 fanegas de tierra con encinas, olivos y casamonte, con bastantes dependencias, situada en el término de la Puebla de Guzmán y denominada el «Suministro udeos Sres. Pulidos». Quien la solicite puede dirigirse á D. Florencio Viques, de la Puebla de Guzman, y á D. Domingo Pascasio Pulido en Huelva, con referencia en calle Miguel Redondo número 10 principal, izquierda.

C.ª Sevillana de navegación

A TAPOR, (Antes Segoria, Cuadra y Compañía)

El vapor español LAFITTE

saldrá del puerto de Huelva el jueves 26 de Septiembre de 1895, á las cinco de la mañana, para Cádiz, Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felú, Palamós, Certe y Marsella.

Salidas fijas todos los jueves por la mañana. Admite carga y pasajeros. Se despacha, Odíel 35, Huelva, por su consignatario, Fernando Suarez.

Máquinas de coser de ocasion

De mano y punto de cadeneta á tres duros; de mano doble respunte, desde cinco duros; de pié, fabricación alemana, desde seis duros; id. de pié, de la Compañía «Singer», desde ocho duros en adelante; grandes, industriales y de brazo para sastres y zapateros, á quince duros.

GARANTIA POR UN AÑO

Núñez Palomo y Compañía, Huelva

(MECANICOS)

Se solicitan comisionados en los pueblos de esta provincia y la de Badajoz.

REFERENCIAS

Imprenta de «La Crónica», Bocas 2; almacén de comestibles, Duque de la Victoria 5 y calle Odíel 35 y 47. Huelva.

Se compran bicicletas y triciclos usados.

SE TRASPASA

En condiciones muy ventajosas la acreditada Fotografía del Sr. Pérez Romero, establecida en Huelva, calle Ricos número 9.

Hasta el 30 de Septiembre se admiten proposiciones.

CARLOS GUERVOS

PROFESOR PIANISTA

Da lecciones á domicilio y en su propia casa.

Se afinan pianos.

Dirigirse á la

CARRETERA ODIEL

FRENTE AL INSTITUTO

Espectáculos

TEATRO COLON

Compañía dramática dirigida por el distinguido primer actor D. Francisco Fuentes.

Función para hoy: Mancha que limpia.

A las ocho y media.

Tip. de LA CRÓNICA.—Bocas, 2-

tiene su vida para los europeos acostumbados á remover el lodo de las ciudades y á chocar á cada paso con el egoísmo.

El 20 levó anclas La Bartavela, dirigiéndose á Oahu donde llegó el 21 al amanecer.

Lussan y Fícel bajaron solo á tierra con tres marineros, siendo uno el cómico y llevando las mercancías.

El aspecto de Oahu es muy diferente á la de Moi.

En la primera ruido y movimiento; en la segunda calma. Durante la estación de recalada de balleneros, la rada de Honolulu, capital, contiene hasta mil ochocientos buques.

El almirante Julien de la Graviere, uno de nuestros navegantes más jóvenes y sabios, se espresa así sobre esta ciudad, en su «viaje á China». Citamos estas líneas con tanto mayor placer, cuanto que corroboran nuestros datos é impresiones.

«...Por la mañana, antes que el sol hiciese impracticables los polvorientos muelles de Honolulu y sus descubiertas calles, íbamos á desem-

barcar al extremo de un canal que serpentea dulcemente entre dos largas cadenas de madreporas. Era imposible contemplar sin interés la actividad de aquel mercado polinesio, cuyos productos van incesantemente á cambiarse por el oro del Nuevo Mundo.

Buques que vienen de San Francisco, dispuestos á partir para Hong Kong ó Calcuta, entran á cada instante en la rada; otros se lanzaban á toda vela en los estrechos pasos que se abren entre los corales, y arrojaban á los kanaks reunidos en los arrecifes, una amarra que servía para, que les llevasen hasta el centro del puerto. Si penetrábamos en las calles adyacentes, encontrábamos el movimiento de una gran población y la singular huella de una civilización naciente; numerosos ginetes se cruzaban en las calzadas con intrépidas amazonas, cuyos velos escarlata y trenzas de cabellos flotaban al viento. Estas atrevidas amazonas que galopaban montando como los hombres, eran, según nos decían los guías, princesas ó señoras de elevado rango;

—¡Ah! ¡soy muy dichoso! exclamó éste con satisfacción.

—¿Y ahora me crees?

—¡Os bendigo! ¡Ah! ¡Caramba!, como decís vos; en guardia las ballenas porque voy á arponar tantas, que tendremos que volver enseguida al Havre.

—No me parece eso tan fácil como crees; pero haremos lo que podamos. Espera un poco ahora; no tienes otra cosa que hacer. Esto es cruel, lo sé; pero ya que es preciso y que todo va bien, inútil es tener ansiedad; creo que raciocino bien.

—Perfectamente, respondió Fícel estrechando amistosamente la mano del capitán, al que entregó su tesoro para que le guardase.

Entretanto navegaba La Bartavela.

El 14 de Marzo se encontraba á los 180° de longitud y 26° de latitud Norte; y el 27 del mismo mes, á las cinco de la mañana, llegaba á la vista de las Kuriles.

Estas islas son una pequeña cadena de lenguas de tierra, situada entre

lada la exhibición general de sus mercancías y se entregó completamente al placer de visitar la ciudad con su amigo Tomás que no tenía nada que vender, por la sencilla razón de que se había embarcado tan pobre como Job.

Por lo demás, exceptuando dos ó tres marineros provistos de algunos objetos de poco valor, toda la tripulación se encontraba en igual caso.

La isla Moi es la segunda de Sandwich; sus habitantes son estremadamente amables y se encuentra hospitalidad allí como en la Escocia de Monsieur Scribe.

Lahaina es la capital.

Esta ciudad, trazada con bastante regularidad, posee una factoría francesa, dos de los Estados-Unidos, media docena de cafés americanos y cuatro ó cinco casas construidas á la europea. El resto está formado de chozas hechas con hojas de pandanas, guarecidas del sol por cocoteros y bananeros.

En vez de imitar el ejemplo de sus compañeros, que se habían instalado

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, OLÓZAGA, NÚMERO 1

**GARANTIAS**

Capital social efectivo. . . . . 12.000.000  
Primas y reservas. . . . . 41.598.510  
Total. . . . . 55.598.510

**Seguros contra incendios**

Esta gran compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros 69.150.604,43 pesetas.

Subdirector en Huelva: José Aragón, Sagasta 10.



**Seguros sobre la vida**

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos a primas más reducidas que cualquier otra compañía.

**Banco Vitalicio de Cataluña**

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

A PRIMAS FIJAS

Domicilio en Barcelona: ANCHA 64

CAPITAL DE GARANTIA: 10.000.000 DE PTAS.

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1894, 98.517.284,28.

Siniestros pagados hasta la fecha, 4.103.914,58 pesetas. En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

Inspector en Andalucía y Extremadura, D. Manuel Macías. -Subinspector, D. Miguel Pimentel. -Agentes, D. Pedro Viso, D. Sebastian Viera, D. José María Aguilera y D. Julio Gonzales.

Delegacion en Huelva, calle del Puerto, núm. 25

**Posada del Peine**

MADRID

Calle de Postas, á 100 pasos de la Puerta del Sol y de la Central de Correos y Telégrafos y á 20 de la Plaza Mayor.

Hospedajes desde una peseta

Edificio modelo ha poco reconstruido con todos los adelantos, alumbrado y servicio toda la noche, magníficos retretes inodoros y fuentes en todos los pisos, rigida administración y moralidad; proporcionan seguridad, confianza, tranquilidad y economía en todo el servicio, incluso en el comedor. Merece visitarse para apreciar bien su importancia. No fiarse de nadie, esta casa no tiene sucursal alguna, ni coches, ni agentes, y como distintivo especial, hay un magnífico reloj de torre en su fachada principal.

**Salón de Peluquería y Perfumería**

La Sra. Viuda de Pariente tiene el honor de hacer saber al distinguido público que ha abierto de nuevo su antiguo y acreditado Salón de Peluquería y Perfumería, en el mismo local que ocupó antes, en la esquina de las calles Palacio y Monasterio.

En él encontrarán cuantos lo favorezcan, el esmerado servicio que ha distinguido siempre á esta casa.

**PRECIOS**

	Pesetas		Pesetas
Afeitarse	0,25	Singeing	0,25
Cortar el pelo	0,25	Capillar la cabeza	0,10
Champoo	0,25	Lavar la cabeza á las señoras	2,00

**LA JEREZANA**

DESPACHO DE VINOS DE LOS SRES. HERRÁN Y C<sup>o</sup>  
COSECHEROS Y ALMACENISTAS DE JEREZ  
8, Palacio, 8, Huelva

**Vinos embotellados**

	Pesetas		Pesetas
Solera india, botella	9,00	«Dos Palmas», botella	2,25
«Don Manuel», 1840, «	9,00	Amontillado fino, «	1,75
«Tres Cortados», »	7,00	Jerez pasto, «	1,25
«Dos Cortados», »	6,00	Manzanilla superior »	2,50
«Fino Macharnudo», »	3,50	Manzanilla fina, »	1,50
Amontillado oloroso, »	2,25		

NOTA.—Estos vinos se expenden con una rebaja de 25 céntimos en cada botella que se consuma en el propio establecimiento. Se recomiendan por su pureza y graduación alcohólica debida exclusivamente á las condiciones especiales de los mostos y su excelente sabor.

**PALACIO, 8, HUELVA**

**EL INDUSTRIAL ESPAÑOL**

(CONCEPCION, 7, HUELVA)  
SUCURSAL DE LA GRAN FABRICA DE CALZADO DE  
**FRANCISCO CHICO GANGA**  
SIERPES, 33 SEVILLA

En este Establecimiento, montado con todos los adelantos conocidos hasta el día, y siendo uno de los principales de España, encontrarán todos los que lo visiten un elegante y variado surtido en todo lo perteneciente al ramo de zapatería. Tratándose de un industrial de tanto crédito, no solo en esta población, sino en toda España, de una manufactura que está reconocida como la más perfecta que se fabrica en el país son excusados todos los elogios, bastando consignar el favor que le dispensa el público.

**CAFÉ DE LA CAMPANA**

Este acreditado establecimiento, que cuenta muchos años de existencia, viéndose siempre extraordinariamente favorecido en vista del inmejorable café y excelentes bebidas que en él se expenden, ha vuelto á abrirse al público á cargo de nuevo dueño, que ofrece corresponder á las distinciones de sus favorecedores, sin omitir ni gastos ni sacrificios conducentes á sostener el buen crédito de que viene precedido, subsanando al mismo tiempo cualquier falta que se le indique. Se garantiza el mayor esmero y agrado en el servicio.

CAFÉ Á 0,20 PESETAS LA TAZA  
**SAGASTA, 48**

**COLEGIO DE SANTA ISABEL**  
INCORPORADO  
LA INSTITUTO PROVINCIAL

Primera enseñanza de párvulos, elemental y superior.  
Segunda enseñanza; preparación para carreras especiales.  
Enseñanza de adorno y recreo. Pidanse catálogos.

Puerto, 35, Huelva

**Justo Fernández Izquierdo**  
SACRAMENTO, 2.—MADRID

**Dentición infalible**  
Lo saben las madres: ningún niño muere en la época de la dentición. Elixir de Fernández Izquierdo. Caja, 3 pesetas. Se remite por 14 reales.

**Calenturas intermitentes**  
Se curan con las Píldoras febrífugas infalibles de Fernández Izquierdo. Caja, 6 pesetas para fiebres rebeldes, y 3 pesetas para fiebres benignas. Por 2 reales más se remiten. Para evitar falsificaciones é imitaciones que nada curan, todas nuestras cajas de DENTICION Y PILDORAS llevan una contraseña especial: «La letra y marca son en relieve.» Desechar las que no tengan esta contraseña.

CALLE DEL SACRAMENTO, NÚM. 2, BOTICA  
**MADRID**

**Relojería Española**  
Palacio, 5.—Huelva

Composiciones de toda clase de relojes, incluso los de Torre, con perfección y economía. Se empapan relojes como traídos de fábrica. Se hacen y componen toda clase de alhajas. Se doran y platan todos los metales al fuego y al galvanismo. Los trabajos de esta casa se garantizan por un año.



**E. JIMENEZ Y C<sup>o</sup>**  
MOGUER  
Competencia con las mejores marcas extranjeras absoluta pureza y elaboración esmerada. Pídanse en Hoteles, Cafés, tiempes de liceres y ultramarinos. Se conceden representaciones y depósitos en provincias.

**¿Quién pasando por Huelva NO VISITA EL PASAJE DE ZAFRA?**  
HAY RESTAURANT

**PARA ENFERMEDADES URINARIAS**  
**SÁNDALO PIZÁ**  
MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Diez y siete años de éxito. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

**Gran Hotel del Nuevo Mundo**  
DE  
**CÁSTOR CALLEJO**  
CALLE SAGASTA, 56 y 58, y ZAFRA, 2 y 4  
HUELVA

Esta acreditada Fonda, la primera de la Capital y su provincia, dispone de magníficas habitaciones con vistas á la calle y amuebladas con verdadero gusto. Elegante servicio, comida servida á la lista con abundancia y buena condimentación. Así se explica que sea la más favorecida por el público, á pesar de no llevar más que seis meses de existencia. Grandes comodidades para la temporada de verano.

**PASTILLAS BONAL**

**GLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA**  
Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reúnen á la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la estringente y antipútrida de los compuestos bóricos y eliminadora del clorato sódico. Son, pues, de utilidad incontestable en las anginas, ronqueras, tos y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas. Nota.—Tenemos preparadas pastillas de cocaína y menthol. De cocaína, codeína y menthol, para cuando los señores médicos las consideren indicadas. Pídanse en todas las farmacias y droguerías. En Madrid: Farmacia del Doctor Bonald, Nuñez de Arce 17, antes Gorguerra.

Muy barato y en buen uso

Están á la venta un volante de madera de 2 metros diámetro con su cablete en condiciones de servicio. 115 kilogramos de correa de transmisión, de 75 milímetros ancho, 8 de grueso y de 4 por 5 id.; una buena máquina de tallar inglesa y otros artículos. Darán razón en esta Administración.

**LA GADITANA**  
Excelente cerveza Pilsener  
Precios: Docena de botellas, 6 pesetas; media, 3, devolviendo los cascotes. Representante para Huelva y su provincia: **SALVADOR MORA** Garcí-Fernández, 2, Huelva

**A LOS COSCHROS**  
DE VINOS

D. Manuel Chaves Montiel, comisionista y consignatario en esta plaza, compra grandes y pequeñas partidas de vino para exportarlos. Diríjanse á él los que deseen vender sus cosechas. Calle Carretera Odiel, núm. 155

**FERNANDO SUAREZ**

Consignatario de la Compañía Sevillana de Vapores con salida fija de Huelva todos los jueves las 5 de la mañana, y negociante por cuenta propia de granos y caldos. **ODIEL, 35, HUELVA**

**MANUEL TORRES**  
LIBRERIA

y centro general de suscripciones  
Se sirven y completan toda clase de obras.—Obras á plazo, venta de periódicos de todas clases. Bocas, 12, Huelva.  
Reconocimientos y Sellos de caudatario

**BAZAR DE MUEBLES**  
DE TODAS CLASES

**BERNARDO COTO**  
Concepción, 5, Huelva

Camas de hierro y madera.—Lampistería, objetos de fantasía.—Gran surtido en sillería.—Artículos para viajes y otros varios.—Colchones y camas metálicas de todas clases. Es el que más surtido tiene y que en mejores condiciones vende por hacer todas sus compras á contado.

**ANTONIO LLORCA**

**Gran Bazar de Ropas hechas**

Ternos hechos desde 12,50 pesetas! Magnífico surtido en lanas de toda clase de dibujos, jergas y toda clase de géneros. Ternos hechos á medida de buenas lanas ó jergas, desde 17 pesetas! 400 CAPAS con vueltas de seda ó astracán desde 25 pesetas! Especialidad en capas y ternos á medida. Se hacen en 24 horas.

Se cortan ternos, no siendo el género de esta casa, á 6 reales. Se cortan ternos, siendo el género de esta casa, ¡gratis!

**RASCON, 4, HUELVA**

**Huerto en venta**

De cabida de seis fanegas; tiene árboles frutales y tres pozos de abundante agua dulce; situado en el camino de la Morana, á poco más de un kilómetro del casco de esta ciudad. Darán razón en la administración de este periódico.

**CAFÉ NERVINO MEDICINAL**

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 ptas. caja. Se remiten por correo á todas partes.

**Doctor Morales, Carrets 39**  
Madrid

en los cafés, Fícel y Tomás visitaron los indígenas. En todas partes les recibían con los brazos abiertos; hombres, mujeres, ancianos y muchachas les invitaban á entrar en sus casas, ofreciéndoles cocos y bananos, y rogándoles se sentasen en sus esteras.

Tomás se sentía trasportado. —No me figuraba así á los salvajes, repetía sin cesar. —Ni yo tampoco, decía Fícel. —Después de todo, tal vez seamos nosotros los salvajes. —Es posible. —Es seguro, dijo insistiendo Tomás.

Y los dos amigos se cogían del brazo y fraternizaban con los indígenas.

En los cuatro días que estuvieron en tierra no se separaron de ellos. Comían y bebían con ellos, y en ninguna parte les recibieron el dinero que ofrecían en pago. Apenas si las mujeres y las muchachas consentían recibir un espejito, agujas ó cuchillos. En uno de sus paseos encontraron

cinco mil realizados en Lahaina, formaban un total de ochenta mil; es decir, más de setenta mil de ganancia. ¡Aquello era un verdadero golpe de lotería!

Fícel no volvía en sí; estaba loco, ébrio, trastornado; parecía que le pertenecía el mundo.

Su alegría se explicaba fácilmente; podía casarse con Cecilia y el amor es el mundo para el que ama.

Lussan fué menos afortunado que su amigo, porque sus artículos no estaban en alza; con los que le quedaba no pudo realizar más de cuarenta mil francos; pero como con esta cantidad completaba una ganancia redonda de sesenta mil, calculó que no debía quejarse.

La Bartavela no se había detenido delante de Honolulu más que para la venta de mercancías, y en cuanto los dos amigos vaciaron sus cajas, llenándose los bolsillos; continuó su rumbo hacia Kamtehatka.

—¡Y bien!, muchacho, ¿qué te había dicho? preguntó alegremente el capitán al tallista.

los ginetes que les sonreían familiarmente, ó que les saludaban con apresuramiento, eran descendientes de los antiguos guerreros de Kamehameha, jefes cuyos padres vieron los buques de Cook y Laperouse. El honrado rostro y rojizo color de aquellos dignatarios hawayanos contrastaban singularmente con su exótico traje, pareciendo cada uno un Lucifer disfrazado de caballero y preparándose á penetrar con cautela en un santuario.

Como se vé, los indígenas de Sandwich se han apresurado á copiar las costumbres y modas de Europa; y con este creciente ardor contaba Lussan para colocar á subido precio las sederías de su amigo.

Todo sucedió como había previsto; en cuanto el rey y la corte superior la exhibición de los géneros del joven, se estrecharon en derredor suyo, y las veinte y cuatro horas no quedaba á Fícel en el fondo de sus cajas ni el más pequeño pañuelo bordado, y se encontraba poseedor de setenta y cinco mil francos, que unidos á los

un ballenero del Havre que hacía cinco años vivía en Sandwich: Aquel hombre, seducido por el cuadro de aquella tranquila existencia, había desertado de su buque para establecerse entre los salvajes de Moi; poseía bastantes chozas, dos mujeres, seis hijos, y no creía más completa que la suya la felicidad prometida á los bienaventurados.

Tan grande pareció aquella felicidad á los marineros de La Bartavela, que diez de ellos resolvieron seguir el ejemplo del desertor; pero como la tripulación no era bastante numerosa para poder pasar sin ellos, y una orden del rey mandaba á los habitantes entregar los marineros á los capitanes, siempre que éstos los reclamasen, Lussan fué personalmente á buscar los desertores en las chozas donde se habían instalado y les llevó cabizbajos junto á sus compañeros que les preguntaron riendo por sus familias hawayanas.

Citamos este hecho para demostrar cuán amables son los habitantes de aquellas islas y cuanto atractivo